

# 它们,从阿富汗来 那三年,承蒙关照

## 两百多件阿富汗珍贵文物曾在中国多地展出 如今这些文物还好吗?策展人陈建中讲述背后故事

本报实习生 周林怡 本报记者 史春波

9月初的一个晚上,杭州钱塘区的酒店里,65岁的陈建中接受了钱江晚报·小时新闻记者的独家专访。他一坐下,就聊起了大家最关心的那些宝贝,“这批珍宝现在存放于阿富汗总统府金库,总体安全。拉西米馆长也向有关方面申请了一支武装队伍来保护博物馆。放心,现在它们是安全的。”

从2017年到2020年,在三年时间里,在陈建中的运作下,230余件(套)阿富汗文物在中国走过了八个博物馆,观众达150万人次。

在2个多小时里,陈建中讲述了他和阿富汗文物的故事:怎么会和阿富汗国宝发生关系,以及有没有可能让阿富汗文物走进浙江。



曾在香港展出的阿富汗珍宝

### 机场见面,敲定中国巡展方案

陈建中初次见到这批阿富汗珍宝,是在五年前的日本东京国立博物馆。这次观展的经历,像是在陈建中心里悄悄埋下了一粒种子。

2017年3月,这批阿富汗珍宝果然来到了中国,在故宫博物院展览了三个多月。但这个时候,它和陈建中还没什么关系。

结束了故宫的展览后,这批珍宝却遇到了一个难题。由于特殊的原因,它们无法前往另一个国家的下一站计划地点展出,可能因此要被送回阿富汗。

喀布尔仍然弥漫着战争的硝烟,很显然,这批文物尚不适合此时返乡。

阿富汗国家博物馆馆长拉西米担忧文物的命运,他联系了日本前文化厅长官青柳正规,希望能够寻找到其他途径,接力将这批文物在中国进行巡展。

恰好当时陈建中正在日本筹备“汉字三千年”大型国际文物巡回展,借这次展览的机缘,青柳正规向陈建中转述了这批阿富汗文物面临的困境,希望他能将展览在中国

延续下去。于是,一颗种子顺利落地生根。

陈建中回忆道,“和拉西米馆长的第一次见面是在北京首都机场,我们就在机场的一个会客厅里,初步确定了之后的系列巡展的主要环节。”

2017年9月,当时的敦煌研究院院长王旭东(现故宫博物院院长)毅然接下了中国巡展第一棒。一场为丝路文明护航的巡展活动由此在中国揭幕。

### 在中国,这批文物停留最久

陈建中坦言,承办展览的过程并不容易。“最难的首先是文物本身的安全问题,保管、运输和陈列的过程,都要格外小心翼翼。我们请了专业的文物运输公司来保障文物在国内旅程的安全。”陈建中说。

紧接着,双方团队的语言沟通、经费紧张等难题又接踵而至。陈建中的团队要负责阿富汗随展人员接待、布展、撤展等多项工作,过程琐碎而充满挑战。

陈建中笑着讲述当时团队的“闯关”经历,“和阿富汗团队对接时,有时一句话要经过三层翻译才能传递。因此中方代表团里必须有一个既会英语又懂阿富汗达里语的成员。我们就是这样一步步攻克难关,才办成了这次巡展。”

最终,这批文物走过了敦煌、成都、郑州、长沙等国内八大博物馆,吸引了150多万名观众。“这是阿富汗珍宝全球巡展在同一个国家展出地点最多、时长最长的一次。”陈建中很自豪。

### 穿着防弹衣,他探访阿富汗博物馆

2019年4月,陈建中作为中方策展团队的一员,穿防弹衣坐防弹车,对阿富汗进行了交流访问。

在那里,他结识了巴瓦瑞,一位毕生都在为阿富汗文化和艺术的发展而努力的考古学家。回忆起见面的场景,陈建中不禁莞尔,“我们的交流需要四个人。巴瓦瑞先生说达里语,要先由拉西米馆长翻译成英文,再由翻译转为中文传达给我。”

今年6月,巴瓦瑞先生因感染新冠病毒而离世。

陈建中记得,与巴瓦瑞的最后一次见面,是在阿富汗珍宝中国巡展的最后一站:香港。一同在香港的5天里,陈建中每晚都会与他聊天,关于展览,关于未来的计划。“我们当时说到一个非常重大的事情,是关于阿富汗博物馆的‘镇馆之宝’佛钵。”陈建中说,他当时与巴瓦瑞先生已经达成共识:佛钵到中国展出两年。

可惜受疫情影响,加上阿富汗政局动荡,这次展览未能如期举行。

但值得期待的是,包括这件佛钵在内的一次新的阿富汗文物展正在策划中。

杭州,是陈建中考虑的一个设展城市。“在文化大省浙江,在亚运会举办前的杭州,策划一场亚洲文明的大展,或者是来一场阿富汗珍宝展。”陈建中希望能够成真。



扫一扫  
看更多精美文物



拉西米(右)和陈建中

# 足不出户就能享受“家庭照护床位”

## 祥符街道为辖区内居民提供全方位居家养老服务

“我想打疫苗,但我不知如何预约,请帮我预约一下打疫苗”。近日,在杭州市拱墅区庆隆社区居家养老服务中心的智慧化服务后台,工作人员收到一条来自庆隆苑10幢601室吴奶奶的服务需求订单。中心工作人员立即与吴奶奶取得联系,上门协助吴奶奶与祥符街道卫生服务中心取得联系。经过健康评估后,前不久,吴奶奶在工作人员的陪同下完成了第一针疫苗接种。

让吴奶奶足不出户就能享受到上门医疗服务的叫家庭照护床位服务项目,是祥符街道2020年12月开始依托社区居家养老服务中心,委托康久集团等第三方养老服务专业运营公司,为辖区内独居、空巢、失能老人提供的全方位居家养老服务项目。

在祥符街道庆隆苑居家养老服务中心,电视大屏上清楚地显示出辖区内申请了“家庭照护床位”的

居家养老的老人信息。居家养老的老人通过智能床垫等智能设备,依托庆隆社区居家养老服务中心,可享受包括24小时远程健康守护、生活照料、健康监测、康复指导等居家服务。

比如,生命照护系统可以全程监测老人在床、离床、心率、呼吸等情况。尤其是夜间,老人容易发生突发状况,通过这套系统,可以提升应急响应速度,确保生命安全。同时,“家庭照护床位”还集合了“一键呼救、生活文娱、健康自检、上门服务”四大方面的服务系统。目前,该套系统正在加入慢病管理试点流程,以后老人可以在家里连线互联网医院的平台医生,完成慢病咨询、开方配药、医保扣费、送药上门等全流程服务。

据了解,祥符街道自推出家庭照护床位服务项目以来,建床的居家老人用户已有22户。今年8月初

疫情防控后,居家老人向服务中心提请的服务需求也更加多样化,如陪诊、代配药、上门保洁、健康监测等,其中教会居家老人使用智能手机如何获取“二码”成了一项新的工作内容。而为了保障全托老人的安全,服务团队特别分成了机构和居家服务两支队伍。

居家服务团队除了接受服务响应提供服务外,还推出了电话关爱服务项目,对街道独居、空巢、失能老人的家庭提供防疫咨询、居家安全提醒、心理疏导等服务。

据祥符街道相关负责人介绍,8月初以来,街道密切关注居家困难老人人群,通过社区社工、网格员与居家养老服务人员加强走访慰问,尤其是独居、空巢、失能老年人,共计900余人次,及时为他们送去服务、防疫消毒物资等,加强心理关爱,保障特殊人群的生命安全。

钱冰冰